

**Отзыв научного руководителя
на диссертацию Нигораи Сафарали «Концепт «любовь» и «верность» в
таджикском и русском языках: сравнительно-типологический аспект»,
представленной на соискание ученой степени доктора философии (PhD)
кандидата филологических наук по специальности 6Д021300 –
Языкознание (6Д021302) - Сравнительно-историческое, типологическое
и сопоставительное языкознание**

Диссертация Нигораи Сафарали представляет собой содержательное, оригинальное и интересное исследование, посвящённое изучению сравнительно-типологического аспекта концепта «любовь» и «верность» в таджикском и русском языках. Рассматриваемая проблема актуальна в научном плане, и ранее не исследовались другими учеными в сопоставительном плане. Исследование выполнено на кафедре языкознания и сопоставительной типологии Таджикского государственного педагогического университета имени Садриддина Айни и является самостоятельным научным исследованием, имеет актуальность, новизну научное значение в филологической науке.

В период подготовки диссертации Нигораи Сафарали являлась докторантам Таджикского государственного педагогического университета им. С. Айни.

Нигораи Сафарали в 2009 году поступила на факультет русского языка и литературы Таджикского государственного педагогического университета имени С. Айни по специальности «Русский язык и литература», окончив его 2013 году.

Согласно приказу ректора от 28 сентября 2020 был зачислен докторантом кафедры языкознания и сопоставительной типологии.

На данный момент является ассистентом кафедры методики преподавания русского языка и литературы Таджикского государственного педагогического университета имени С. Айни

Диссертационная работа состоит из введения, трёх глав, заключения, таблицы, списка использованных источников, литературы и 188 стр.

Во введение рассматриваются и обосновываются: выбор темы, её актуальность и научная новизна, излагаются основные предпосылки диссертационной работы, характеризуется объект и предмет изучения, кратко излагается история изучения проблемы, раскрывается теоретическая и практическая значимость исследования, формулируются его цель, задачи, методологическая основа. В заключении подводятся выводы, а в конце работы определяются положения, выносимые на защиту.

Первая глава – «**Теоретические основы лингвистического исследования концепта**» состоит из трех параграфов. В данной главе рассмотрены определение концепта и картины мира. Определение концепта как картины мира - явление отдельное, общественное и языковое одновременно. Также, представлено разъяснение разнородности концептуальной и языковой картины мира. Пересмотр разных явлений фактов и обстановки находят свое отражение в языковой картине мира. Определение "концепт" рассматривается с разных сторон науки о языке: как лингвистическое, культурологическое и как философское понятие. Безусловно, стратегии изучения концепта играет немаловажную роль и в лингвистике используются для решения различных проблем, выражающих различные точки зрения в данной области. Исследование концептов является новым и актуальным направлением в современной лингвистике, оно позволяет рассматривать лексические слова в контексте культурной проблемы, познания и коммуникации данного концепта.

Вторая глава – «**Лексико-семантический аспект концепта «любовь» и «верность» в таджикском и русском языках**» состоит из трех параграфов. В данной главе, рассмотрен лексико - семантический аспект изучения концепта «любовь и верность», что дает возможность выявлять в совокупности понятийные значения, и одновременно были рассмотрены и изучены некоторые когнитивные модели, лежащие в основе исследуемого концепта на словообразовательном уровне в сопоставляемых языках.

В данном разделе представлены различные типы, группы и структуры выше указанных концептов. Выявлены отличительные черты концепта «верность» от концепта «любовь» в таджикском и русском языках. Данное отличие имеют коммуникативный характер для введения смысловых компонентов, и рассматривает их образования с эмоциональной точки зрения.

Третья глава – **«Структурно – словообразовательный аспект концепта «любовь» и «верность» в таджикском и русском языках»** состоит из трех параграфов. В данной главе рассмотрено изучение структурно-словообразовательного аспекта концептов «любовь и верность» в таджикском и русском языках. Исследование проводились по мере возможности, на обширных материалах включая разных видов словарей, литературы, монографии, научные сборники, статьи и национальных корпусов.

В ходе исследования диссертант выявил, что в формировании словообразовательных значений участвуют языковые и социальные факторы и выявлении способов перехода словообразовательных значений в литературном терминосистеме.

В целом, в исследовании отмечено большое сходство в значениях словообразовательных типов суффиксальных терминов, входящих в систему литературных терминов в обоих языках, что предопределяют общую роль любого исторического типа литературы - мастерства описании лиц персонажа, их подвиги в произведении.

Диссертация Нигораи Сафарали посвящена одной из современных, актуальных и спорных проблем в языкознании, а именно особенностям перевода сопоставительных понятий, слов и словосочетаний, и соответствует научному паспорту специальности на соискание ученой степени доктора философии (PhD) кандидата филологических наук по специальности 6D 021300 – Языкознание (6D021302)- Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Практическая ценность результатов исследования состоят в том, что научная работа может быть использована при чтении вузовских курсов по теории и истории современного языкознания, для специальных семинаров по современному языкознанию, при написании курсовых и выпускных работ студентов - филологов. Материалы и теоретические обобщения диссертации могут быть полезны в языкознании, для дальнейшего изучения проблем концептов «любовь» и «верность» в таджикском и русском языках в сравнительно - типологическом аспекте и определяется широкой возможностью применения его результатов, выводов, обобщений и материалов в учебном процессе при подготовке спецкурсов и специальных семинаров.

В период работы над диссертацией Нигораи Сафарали проявила себя вдумчивым, настойчивым исследователем, имеющим определять цель и задачи, выбирать методы исследования, выдвигать гипотезу и анализировать полученные результаты. Нигораи Сафарали отличается настойчивостью в достижении поставленной цели и способностью отстаивать собственную точку зрения.

Диссидентант успешно совмещает научно - исследовательскую работу с преподавательской деятельностью, что подтверждается активным участием в научно-методических семинарах и конференциях, публикацией двадцати двух статей, в том числе, четырех в реферируемых журналах из Перечня ВАК.

В заключение следует отметить, что **диссертация Нигораи Сафарали на тему «Концепт «любовь» и «верность» в таджикском и русском языках: сравнительно-типологический аспект»** является завершенным и самостоятельным научным исследованием, соответствует требованиям Порядка присуждения ученых степеней (постановление Правительства Республики Таджикистан от 30.06.2021 г., № 267) и Инструкции о порядке оформления диссертаций и авторефераторов диссертаций (Постановление Президиума Высшей аттестационной

комиссии при Президенте Республики Таджикистан от 31 марта 2021 г., № 3) и представляется к защите в целях присуждения на соискание ученой степени доктора философии (PhD) кандидата филологических наук по специальности 6D021300 – Языкоzнание (6D021302) - Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкоzнание.

Научный руководитель:

доктор филологических наук,
профессор, заместитель директора
по учебно-методической работе
Филиала Национального исследовательского
технологического университета
МИСИС г. Душанбе

Нозимов Абдулхамид Абдуалимович

Домашний адрес: 734061, район Фирдавси
города Душанбе, ул. Фирдавси, дом 62, кв.9

Подпись профессора Нозимова А.А.

Заверяю

Начальник отдела кадров Филиала
Национального исследовательского
технологического университета
МИСИС г. Душанбе

Зарипова Малика Ахроровна

Адрес: Республика Таджикистан,
734042, город Душанбе, улица Назаршоева, 7.
Телефон: +992(37) 2222-00-04
Сайт: www.df.misis.ru
E-mail: ttucdo@mail.ru

19 марта 2025г.